
 
Servizio Centrale Consiglio Comunale  

 
 

 
2013 02307/002 

 

 
 

C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "GIARDINI EX GFT, SEMPRE PIÙ DEGRADO. IN ATTESA DI 
INTITOLAZIONE A MADRE TERESA, GIARDINO SEMBRA CALCUTTA" PRESENTATA 
DAL CONSIGLIERE MARRONE IN DATA 21 MAGGIO 2013.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,   
 

PREMESSO CHE 
 
- la Commissione Toponomastica ha deliberato il 30 novembre 2012 all'unanimità la dedica 

di un luogo della città alla memoria di Madre Teresa di Calcutta, premio Nobel per la Pace 
nel 1979. 
L'iniziativa del Consiglio Comunale e della Conferenza dei Capigruppo nasce dalla 
proposta di tre associazioni della Comunità italo-albanese di Torino, Madre Teresa, 
Artemia ed Infiniti Mondi ONLUS, di dedicare un luogo della città alla religiosa di origini 
albanesi, figura emblematica del dialogo inter-religioso e della solidarietà internazionale. 
La Commissione Toponomastica si è riservata di individuare il sedime stradale o giardino 
che recherà il nome della religiosa di origine albanese, nata nel 1910 e scomparsa nel 1997 
in India, beatificata dal pontefice Giovanni Paolo II nel 2003; 

- il 22 marzo 2013 sul sito del Comune leggiamo che "prenderà il nome di Madre Teresa di 
Calcutta il giardino situato in corso Vercelli, nel tratto fra corso Emilia e via Carmagnola. 
Lo ha stabilito la Commissione Toponomastica, convocata nei giorni scorsi dal presidente 
del Consiglio Comunale Giovanni Maria Ferraris"; 

 
ALLA LUCE 

 
delle continue lamentele dei cittadini circa la situazione di degrado ed insicurezza dei  giardini ex 
GFT legata ad episodi violenti che coinvolgono pusher e tossicodipendenti unitamente allo stato 
di abbandono degli stessi palesato dalla presenza di bottiglie rotte e dall'odore acre e nauseabondo 
che peggiorerà con l'avvicinarsi della stagione estiva; 
 

CONSIDERATO 
 
che nel tratto adiacente a corso Giulio Cesare lo spaccio continua ed i risultati tanto attesi e 
promessi dall'Amministrazione Comunale e Circoscrizionale non sono mai arrivati; 
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CONSTATATA 
 
l'assenza della volontà politica di intervenire per rendere fruibile l'area a bimbi, anziani e persone 
"normali" nonostante il buon esempio di cittadini che hanno in passato ripulito di propria 
iniziativa ed a proprie spese più volte il giardino;   
 

INTERPELLA 
 
Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 
1) se siano al corrente della situazione sopra descritta e di darne parere; 
2) quali azioni siano state messe in atto per arginare la situazione di degrado in cui regna 

quest'area verde; 
3) se Amiat sia stata sollecitata per garantire la massima pulizia, e per sapere per quali ragioni 

il Giardino continua essere in questo stato di degrado? 
4) chi e con quale frequenza deve pulire le aiuole del giardino; 
5) per quale data è prevista l'inaugurazione del giardino a Madre Teresa; 
6) quali azioni sono state messe in atto dal Comitato Sicurezza per evitare lo spaccio, il 

bivacco di ubriachi e le risse tra sfaccendati.  
 

F.to Maurizio Marrone  


